20. Διανύσματα στην ευθεία και στο Επίπεδο.
Φύλλο Εργασίας

Τίτλος: Διανύσματα στην ευθεία και στο επίπεδο.
Γνωστικό Αντικείμενο: Μαθηματικά Δημοτικού.
Διδακτική Ενότητα: (Επέκταση διδακτέας ύλης).
Εισαγωγή στα διανύσματα και τις πράξεις τους.
Τάξη: ΣΤ’
Διάρκεια: 4 Διδακτικές ώρες.
Δραστηριότητα 1: “Ταξιδεύοντας στο ποτάμι”
	[image: image18.jpg]



	Για να φαίνονται στις σωστές διαστάσεις τα παράθυρα των μικρόκοσμων Sketchpad ,

προτεινόμενη ανάλυση οθόνης  1280 χ 1024.


Στην αποβάθρα ενός ποταμού που απέχει 8 Χλμ από δύο διαφορετικά σημεία Α,Β της ίδιας όχθης του, βρίσκονται δύο μηχανοκίνητα σκάφη και μια βάρκα. Σχήμα 20.0
Την στιγμή που ξεκινούν τα δύο σκάφη με προορισμούς τα σημεία Α και Β αντίστοιχα παρασύρεται η βάρκα από το ρεύμα του ποταμού που έχει ταχύτητα 2 Χλμ/ώρα και απομακρύνεται από αυτά με σταθερή ταχύτητα 200 μέτρα/λεπτό. 
[Οι ταχύτητες που αναφέρονται είναι σταθερές]                                Σχήμα 20.1
[image: image1.wmf]
Σχήμα 20.0
Σκεφτείτε και απαντήστε στα ερωτήματα που ακολουθούν.
[image: image2.png]© The Geometer's Sketchpar

B aoxdo_enciepyocio

[ENOTHTA_20,

Doofoht Komokeuy Meaoynanoude Mépnon [odgnia opdfupo ot

spll

° &

N[©)

3|

Treg Tow epgavidovT G100 ke B1

IA@PO\ZMA ANTIPPOMON] ASPOIZMA OMOPPOMON]

IAHOTE/\EZMA ANOTEAEZMA)
IAHA/\O\@H AMAAOCIPH

? pel mu? =

L

KévTe ki y1a évapkn kikiang Tou napaBipau

LI i

of




Εικόνα 20.1
Βήμα 1ο
Άνοιξε το αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp του φακέλου ΕΝΟΤΗΤΑ_20 που υπάρχει στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή σου. Θα εμφανισθεί στον υπολογιστή σου η εικόνα: Σχήμα 20.2
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Εικόνα 20.2
Κάνε διπλό κλικ στο κουμπί  Πρόσθεση κίνησης .
	[image: image4.wmf]
	[image: image17.png]


Για να εκτελεσθεί η παραπάνω ενέργεια θα πρέπει ο δείκτης του ποντικιού σου να είναι:              σε άλλη περίπτωση θα πρέπει να πατήσεις το κουμπί    [image: image5.jpg]


  του Sketchpad.


Θα διαπιστώσεις ότι τα τρία σκάφη θα αρχίσουν να κινούνται  σύμφωνα με τα δεδομένα του προβλήματος.

Απάντησε τώρα στα ερωτήματα του πίνακα:

	[image: image6.jpg]



	α) Με ποια ταχύτητα  απομακρύνονται από την βάρκα 
(μπλε σκάφος) τα άλλα δύο; (Χλμ/ώρα)

…
β) Με ποίες ταχύτητες κατευθύνονται στον προορισμό τους τα τρία σκάφη;
ΒΑΡΚΑ (ΜΠΛΕ ΣΚΑΦΟΣ) …
ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ         …

ΚΟΚΚΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ         …
γ)Σε πόσο χρόνο θα φθάσουν στον προορισμό τους τα σκάφη;

ΒΑΡΚΑ (ΜΠΛΕ ΣΚΑΦΟΣ) …
ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ          …
ΚΟΚΚΙΝΟ ΣΚΑΦΟΣ          …


Βήμα 2ο
Στο προηγούμενο αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp πατήστε το κουμπί  
…ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΑΝΤΙΡΡΟΠΩΝ    για να εμφανίσετε δύο αντίρροπες ταχύτητες του σχήματος και στην συνέχεια το κουμπί ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ για να εμφανίσετε το αποτέλεσμά του αθροίσματος τους.
Το ίδιο μπορείτε να επαναλάβετε για την περίπτωση των ομόρροπων ταχυτήτων  πατώντας τα αντίστοιχα κουμπιά.

Συμπληρώστε τώρα τον παρακάτω πίνακα:
	[image: image7.jpg]



	α) Αφού παρατηρήσετε την πρόσθεση των αντίρροπων ταχυτήτων στο αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp περιγράψτε πως μπορούμε να υπολογίσουμε το άθροισμά τους όταν γνωρίζουμε τα μέτρα τους.
…
…
β) Αφού παρατηρήσετε την πρόσθεση των ομόρροπων ταχυτήτων στο αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp περιγράψτε πως μπορούμε να υπολογίσουμε το άθροισμά τους όταν γνωρίζουμε τα μέτρα τους.
…
…


	[image: image8.wmf]
	Τα μεγέθη όπως η ταχύτητα που εκτός από το μέτρο τους χαρακτηρίζονται από  διεύθυνση και φορά τα παριστάνουμε με ένα προσανατολισμένο ευθύγραμμο τμήμα που το ονομάζουμε διάνυσμα.
Από την σύγκριση δύο ευθυγράμμων τμημάτων προκύπτει ένας αριθμός που δείχνει την σχέση μεγέθους των δύο τμημάτων.

 Στην περίπτωση παράλληλων διανυσμάτων ο αριθμός που προκύπτει από την σύγκριση τους, είναι ίδιος με αυτόν που προκύπτει από την σύγκριση των αντίστοιχων ευθυγράμμων τμημάτων αν είναι ομόρροπα ενώ είναι ο αντίθετός του αν είναι αντίρροπα.[Τον επισημαίνουμε με το πρόσημο «-»]

Ένα οποιοδήποτε διάνυσμα μπορεί να θεωρηθεί σαν διανυσματική μονάδα.


Μετά τις παραπάνω γνωστικές αναφορές οι μαθητές/τριες μπορούν να συμπληρώσουν τον παρακάτω πίνακα
	[image: image9.jpg]



	Θεωρήστε το μπλε διάνυσμα  (V0) ως διανυσματική μονάδα.
α) Ποιος αριθμός θα προκύψει από την σύγκριση του πράσινου διανύσματος (V1) με την διανυσματική μονάδα;
……
β) Ποιος αριθμός θα προκύψει από την σύγκριση του κόκκινου διανύσματος (V2) με την διανυσματική μονάδα;
……


Δραστηριότητα 2: “Διανύσματα στο Επίπεδο”
Όπως γνωρίζετε από την Μυθολογία, ο Θησέας για να μην χαθεί μέσα στον Λαβύρινθο, καθώς προχωρούσε άπλωνε ένα σχοινί ώστε μετά την συνάντηση του με τον Μινώταυρο να μπορέσει να επιστρέψει. Τι θα γινόταν όμως αν κάποιος προκειμένου να τον εγκλωβίσει κατέστρεφε το σχοινί; 
Σε έναν Λαβύρινθο Σχήμα 20.1 που υποθέτουμε ότι έχει διαδρόμους παράλληλους ή κάθετους μεταξύ τους μπορείτε να υποδείξετε στον Θησέα ένα τρόπο να βρει τον δρόμο της επιστροφής χωρίς την χρήση του «μίτου» της Αριάδνης;

Βήμα 1ο
	[image: image10.jpg]



	α)Ανοίξτε το αρχείο ΕΝΟΤΗΤΑ_20_1.gsp . Χρησιμοποιώντας τα αντίστοιχα κουμπιά μπορείτε να εμφανίσετε έναν μικρό ή έναν μεγαλύτερο Λαβύρινθο [Ας εμφανίσουμε αρχικά τον μικρό]

β)Χρησιμοποιήστε τα κουμπιά ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΕΜΠΡΟΣ ή ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΙΣΩ, ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΕΠΑΝΩ ή ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΑ ΚΑΤΩ προκειμένου να μετακινείτε βήμα-βήμα τον Θησέα ώστε να προσεγγίσει τον Μινώταυρο [Να καταλήξει στην θέση του]. 
Σημειώστε στον παρακάτω πίνακα 20.1 τον αριθμό των μετακινήσεων  που κάνετε, στις αντίστοιχες στήλες.
γ)Υπολογίστε τώρα την συνολική οριζόντια και κατακόρυφη  μετακίνηση. [Η οριζόντια και κατακόρυφη διεύθυνση παριστούν στο σχήμα μας τις δύο κάθετες μεταξύ τους διευθύνσεις του Λαβύρινθου]. Προσθέστε χωριστά όλες τις εμπρός και χωριστά τις πίσω οριζόντιες μετακινήσεις. Επαναλάβετε το ίδιο για τις κατακόρυφες. Στα κελιά του πίνακα που βρίσκονται κάτω από την γραμμή «ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ» γράψτε το αριθμό που προκύπτει με την αφαίρεση των στηλών «ΕΜΠΡΟΣ» - «ΠΙΣΩ». Αν συνολικά οι «ΠΙΣΩ» μετακινήσεις ήταν περισσότερες από τις «ΜΠΡΟΣΤΑ» τοποθετήστε μπροστά από τον αριθμό που θα βρείτε το «-».
δ)Πόσες οριζόντιες και κατακόρυφες μετακινήσεις συνολικά θα έπρεπε να κάνει  ο Θησέας ώστε να βρεθεί στην θέση του Μινώταυρου αν δεν υπήρχαν τα χωρίσματα;

……
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Εικόνα 20.3

	ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ
	ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΕΣ

	ΕΜΠΡΟΣ
	ΠΙΣΩ
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	ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ 

	ΕΜΠΡΟΣ
	ΠΙΣΩ
	ΕΠΑΝΩ
	ΚΑΤΩ

	
	
	
	

	ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ 3

	               ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΕΜΠΡΟΣ
	ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΕΣ ΕΠΑΝΩ

	
	


Πίνακας 20.1
Βήμα 2ο
	[image: image12.wmf]
	Κάντε την σύμβαση ότι κάθε μετακίνηση στο επίπεδο θα την παριστάνουμε με ένα ζευγάρι αριθμών όπως το (2,5). Ο πρώτος αριθμός θα παριστάνει τις οριζόντιες μετακινήσεις ενώ ο δεύτερος τις κατακόρυφες δηλαδή το προηγούμενο ζευγάρι παριστάνει δύο οριζόντιες μπροστά μοναδιαίες μετακινήσεις και πέντε κατακόρυφες άνω μετακινήσεις. Όπως και στην 1η δραστηριότητα για να χαρακτηρίσουμε τις ΠΙΣΩ και ΚΑΤΩ μετακινήσεις θα τοποθετούμε μπροστά τους το «-»


	[image: image13.jpg]



	α) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (0,2)

....

β) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (3,0)

....

 γ) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (0,-2)
….
δ) Ποια μετακίνηση παριστάνει το ζευγάρι (-3,0)

….


Βήμα 3ο 
	[image: image14.wmf]
	Κάντε την σύμβαση ότι κάθε μετακίνηση στο επίπεδο θα την παριστάνουμε με ένα ζευγάρι αριθμών όπως το (2,5). Ο πρώτος αριθμός θα παριστάνει τις οριζόντιες μετακινήσεις ενώ ο δεύτερος τις κατακόρυφες δηλαδή το προηγούμενο ζευγάρι παριστάνει δύο οριζόντιες μπροστά μοναδιαίες μετακινήσεις και πέντε κατακόρυφες άνω μετακινήσεις. Όπως και στην 1η δραστηριότητα για να χαρακτηρίσουμε τις ΠΙΣΩ και ΚΑΤΩ μετακινήσεις θα τοποθετούμε μπροστά τους το «-»
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	α) Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία του πίνακα 1 συμπληρώστε τώρα στον πίνακα 20.2 (Στήλη: ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΖΕΥΓΑΡΙ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ) τα ζευγάρια αριθμών που είναι αντίστοιχα της πορείας του Θησέα προς τον Μινώταυρο.

β) Στον ίδιο πίνακα και στην στήλη του «ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΖΕΥΓΑΡΙ  ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ» συμπληρώστε τα ζευγάρια που θα καθορίσουν την πορεία εξόδου.

γ)Διατυπώστε τώρα εδώ τον τρόπο που σκεφθήκατε για να συμπληρώσετε τα ζευγάρια που καθορίζουν την πορεία εξόδου από τον Λαβύρινθο.

….
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Πίνακας 20.2
Διευθύνσεις στο Διαδίκτυο:
1. Στην ηλεκτρονική Εγκυκλοπαίδεια  Wikipedia και στην διεύθυνση:
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B9%CE%BD%CF%8E%CF%84%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%82 
θα βρείτε πληροφορίες για τα διανύσματα (Σε ισχύ Μάιος 2008)

2.  Στο Site www.mythologia.8m.com/thiseas.html  και στην διεύθυνση http://www.mythologia.8m.com/thiseas.html  θα γνωρίσετε τον  μύθο του Μινώταυρου.  (Σε ισχύ Μάιος 2008)
 
3. Στο Site www.mythologia.8m.com/thiseas.html  και στην διεύθυνση 
http://www.mythologia.8m.com/thiseas.html θα πάρετε πληροφορίες για τον μυθικό Θησέα.  (Σε ισχύ Μάιος 2008)
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Σχήμα 20.1
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